

五月十六日

經文：詩篇第七二、七三篇

鑰節：「您要以您的訓言引導我，以後必接我到榮耀裡。」(73:24)

## 提要

從題目看，詩篇第七二篇是所羅門王所撰兩篇詩篇之一（另一篇是第一二七篇）。其中的最後一節經文指出，這一詩篇是大衛第二部禱告書中的最後一篇，但是它不一定是說作者就是大衛。它似乎是一首聖詩，作為大衛後裔在猶大加冕時之用。不過，從它的內容來看，顯然地上的君王沒有一個曾經實踐過其中所說的話。猶太人的傳統認為，這是一篇屬於彌賽亞的詩篇，就像早期教會所認為的那樣。它描述偉大的大衛之子，耶穌基督的統治。王的職份不僅是世代相傳的，而且也是由上帝所揀選與設立的，因為以色列是一個神權國家（由上帝所統治），她的諸王都要臣服在這位大君的面前。由於耶穌是來自大衛家，祂對王位有繼承權，及為上帝揀選為王。彌賽亞的統治才是公義的統治，因為上帝的統治下所有的人都會受到公平的審判，而且不會再有任何壓迫人的人（72:1~4）。

基督的普世統治的特色就是和平、及義人的興旺，而且所有的人都要敬畏祂。人們會不斷地禱告，永遠讚美祂，同時地上沒有仇敵造反作亂，因此，也沒有戰爭。萬國都要臣服在基督的面前；他們都會敬拜，也要祝福祂。祂要照顧貧窮的人，所以世上就不會有窮人，而且人人都有富裕的生活。祇有耶穌基督，這位大君可以說，祂的聖名要存到永遠，以及全地都充滿了祂的榮耀（腓 2:9、11）。作為信徒，我們在耶穌基督身上所有的希望是多麼榮耀啊！

詩篇第七三篇是亞薩所作；他是大衛的利未人詩班的領袖；在希西家統治的時代，他所作的詩歌都為利未人詩班所唱（代上 15:16~19；代下 29:30）。他一直都在為惡人興旺與義人受苦深感內心的掙扎（約伯記及詩卅七篇都有敘述），然而他知道，那些在上帝面前心裡清潔的人（不僅是儀式上的潔淨）都會受到上帝的祝福（72:1）。即使如此，他幾乎失去了他的信心，因為當他看到，惡人享有財富，並且越來越富有時，他不僅傷感，而且也憤怒。他們生活既富裕、又安逸，甚至他們驕傲，更不敬畏上帝，同時，也不相信上帝會看到及聽到他們不義的作為；他們都不信上帝，所以他們不信世上有上帝的存在（73:11）。

懷疑潛入了詩人的思維，所以他開始懷疑自己的靈性。那是值得的嗎？那會產生任何差異嗎？他想了一會說，如果他也走惡人的道路，他的日子會過得更好一些（73:13~14）。不過，他知道，作為一位屬靈的領袖，他要對那一代的人負責；每當他想到，由於他所說的輕率的話使一代人失喪，他就感到痛苦不已；所以他不敢說出心裡的疑惑和抱怨，惟恐將人們領入迷途（73:15）。他一直沒有辦法擺脫這個惱人的難題；於是他到經常敬拜上帝、思想上帝話語的聖所中，向上帝禱告，並且在禱告中將自己的焦慮交託在上帝的手裡之後，心裡才有平安。這是一個轉捩點。最後，他恍然澈悟了道理！他明白當惡人日後死亡時，他們必受到上帝公義的審判（73:18~20、27）；上帝是一位有恩典、也有憐憫的上帝，所以祂並沒有立即消滅惡人。

詩人現在不再嫉妒了，但是卻感到悲傷，因為他覺得自己太愚蠢了，竟然懷疑是否應該走上帝的道路，及過公義的生活。他明白，由於上帝不斷地帶領他（藉著禱告及思想上帝的話語），上帝有一天會接納他，使祂進入榮耀。這個有關天堂與永生，及信徒所持榮耀盼望的啟示是多麼的顯著啊！詩人現在決定信靠耶和華，也要更接近祂，好向世人見證上帝的榮耀（73:28）。

## 禱告

親愛的主啊，我們知道，有一天，您會降臨統治這個世界，為世人帶來和平，使您的榮耀充滿這個世界。我們要在今生保持對永生的展望，使我們倚靠您，也將福音傳給失喪的人。奉主耶穌基督聖名，阿們！